

核心阅读

酒钢敏锐捕捉行业信息,紧跟“双碳”进程,坚持“风”“光”互补、集中式与分布式并举,扎实推进新能源项目建设和煤电机组“三改联动”,持续建设具备清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能等特征的新型电力系统,大力推进能源产业转型升级。



宏晟电热公司厂区一角(资料图)。张志方 摄

记者 李淑芳

聚焦节能降耗技术研究,供电煤耗达到历史最优水平;120万千瓦新能源项目并网发电,实现国家第一批“沙戈荒”新能源大基地项目并网发电目标;推进燃煤机组新能源替代深度调峰,系统调峰能力达到153.5万千瓦……

随着“双碳”目标的实施推进,新能源在我国能源中的比重不断提升。酒钢敏锐捕捉行业信息,紧跟“双碳”进程,坚持“风”“光”互补、集中式与分布式并举,扎实推进新能源项目建设和煤电机组“三改联动”,持续建设具备清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能等特征的新型电力系统,大力推进能源产业转型升级。

沿着“风”“逐”“光”这条路径,酒钢加快推进新能源项目建设,全力优化调整能源结构,在企业绿色低碳发展的进程中迈出了坚定步伐——

嘉峪关、酒泉地区,是我国新能源资源富集地区,有“陆上三峡”之称。2021年,酒钢抢抓新能源产业发展政策机遇,主动谋划建设智慧电网及新能源就地消纳示范项目,通过集中式和分布式两条路径开展新能源开发工作。为加快推进新能源项目,酒钢成立电力能源结构优化调整工作组,形成多部门协同推进、定期督办的工作机制,同时成立能源部,专责牵头推进新能源产业发展和项目建设。

集中式新能源开发包括金塔白山水光伏发电项目和玉门红柳泉风电项目,总建设规模2400MW,以绿电专线形式接入酒钢集团电网消纳,形成了传统高载能企业开展新能源就地消纳的新模式,对提高全省非化石能源消费占比、实现新能源就地高效利用、有效降低企业碳排放具有示范意义。

目前,酒钢集团240万千瓦智慧电网及新能源就地消纳示范项目第一批120万千瓦光伏项目并网发电,第二批40万千瓦光伏发电工程具备并网调试条件,第二批80万千瓦风电工程开工建设。分布式新能源已并网发电30MWp,东兴铝业6×6MWp分布式光伏项目开工建设,新型能源系统建设工作稳步推进。

“除做好发电工作外,作为电力领域二氧化碳排放的重点行业,煤电行业还应兼顾安全、技术和经济目标,大力推动‘三改联动’。”宏晟电热公司党委书记、董事长唐长忠说,煤电“三改联动”如果实施得当,将极大助力新型电力系统的构建,推动能源清洁低碳转型。

简单来说,“三改联动”就是针对煤电机组进行的三种技术改造:节能降碳改造让煤电机组降低度电煤耗和二氧化碳排放;供热改造让煤电机组能够承担更多的供热负荷,实现对低效率、高排放的分散小锅炉的替代;灵活性改造让煤电机组进一步提升负荷调节能力,为新能源替代释放更多电量空间,并帮助电网安全稳定运行。

在节能降碳改造方面,酒钢大力开展2×350兆瓦机组乏汽余热回收改造项目。技术人员编制改造方案,组织人员培训,开展运行预演,在不断提高操作人员技能水平的同时,着力控制各项不稳定因素。项目建设过程中,相关人员统筹优化资源配置,积极组织计划实施,严格落实质量责任

和程序性文件要求,有力促进了工程建设管理工作。项目实施后,年增发电量8000万千瓦时,增加供电收益2104万元。因低压缸做功的乏汽被热泵有效利用,发电机组冷源损失减少,2×350兆瓦机组年可节约标煤9.5万吨、减排二氧化碳26.57万吨,节能减排效果显著,有效改善冬季采暖期的空气质量。

在供热改造方面,酒钢积极响应国家节能环保政策,大力投入供热改造项目。在热源端,酒钢对老旧供热设备进行全面检修与更新,引进先进的智能控制系统,实现供热参数的精准调控,提升了供热效率。同时,对供热管网进行优化,通过管道保温升级和线路优化,减少热量损耗,确保热能高效输送至用户端。“供热改造不仅提升了供热质量,也带来显著的环保效益,有效助力城市空气质量改善。”宏晟电热公司总工程师米玉鸿说道。

有效实现新能源替代,维持其合理利用率,已经成为新能源产业的头等大事。近年来,酒钢加强市场化机制创新,除按照甘肃省电力调度中心指令操作外,创新使用更适应新能源发电特性的“现货电价”方式,适时开展新能源替代。同时,逐步扩大新能源市场化交易比例,实现新能源发展与市场建设协调推进,促进新能源更大规模替代。在此基础上,酒钢多措并举优化机组协同控制方式,千方百计促进清洁能源替代,通过“拓深度+提速率”,有效提升了机组的调峰能力和新能源消纳水平。

在改进电网运行方式的基础上,酒钢优化调峰策略,深入开展发电机组深度调峰工作,组织完成网内320兆瓦以上机组AGC联调试验并开展机组不间断定期轮换运行,为新能源替代期间负荷调整快速响应提供技术支撑,同步完成125兆瓦机组深度调峰试验,并将125兆瓦机组负荷降低至50兆瓦,在有效节约企业用电成本的同时,进一步拓展了电网调峰资源,增强了调峰能力,为新能源产业发展营造了良好的替代环境。

智慧能源管控中心具备基本运营功能,也为新能源接入替代工作创造了条件、奠定了基础。2024年,酒钢集团智慧电网及新能源就地消纳示范项目智慧能源管控中心项目正式启动,重点建设以新能源为主体的新型电力系统,打造现代能源体系下智慧电网调控管理系统和支撑新能源高效就地消纳的能源网络,构建风光火储深度融合的新型电力系统框架。

智慧能源管控中心项目基于创新平台和前沿技术,集成智能运维、源网荷储、辅助控制、现货市场等模块功能,创新体系架构与功能组织模式,建立了能量管理、辅助控制、运行管理三大智慧能源管控体系,包含实时监控、自动控制和网络分析等12项业务模块,配套开展调度大策扩建、通信系统升级、稳控系统改造及策略校核工作,有力促进了电网调度的深度自动化、广泛智能化和全景可视化,全力支撑电网绿色、低碳、安全、高效运行。

在“能碳协同”管理模式,酒钢强化源网荷储协同发展,加快能源结构转型升级工作初见成效。2024年,酒钢累计置换新能源电量31.03亿千瓦时,节约标煤93.3万吨、减排二氧化碳242.5万吨,实现了促进治污减霾、助力节能减排的环境效益和新能源发电厂多发电、用电企业少花钱的经济效益。

坚持「能碳协同」 重塑发展路径

酒钢积极推进新型电力系统建设

2024年

酒钢累计置换新能源电量 **31.03亿** 千瓦时、节约标煤 **93.3万吨**、减排二氧化碳 **242.5万吨**。

煤电机组“三改联动”

- 1 节能降碳改造**
让煤电机组降低度电煤耗和二氧化碳排放。
- 2 供热改造**
让煤电机组能够承担更多的供热负荷,实现对低效率、高排放的分散小锅炉的替代。
- 3 灵活性改造**
让煤电机组进一步提升负荷调节能力,为新能源替代释放更多的电量空间,并帮助电网安全稳定运行。

宏晟电热公司供电系统一总降集控站投运

本报讯(记者 张泰阳 通讯员 李俊雅)近日,宏晟电热公司供电系统一总降集控站正式投运。这是宏晟电热公司落实酒钢电网智能化、数字化转型和“双碳”战略的具体实践,也是该公司迈向智慧能源管控的重要节点,对增强集团公司整体供电的可靠性、安全性具有重要意义。

近年来,随着“十四五”规划的落地,酒钢供电系统变电站数量大幅增加。为适应能源结构转型和电网持续发展要求,宏晟电热公司积极推进供电系统集控站建设项目。该项目以“智能化减负、集约化提效”为核心理念,通过对传统变电站设备升级改造,打造一总降、烧碱、炼轧、嘉北四大区域集控站,实现远程集中控制、智能巡检与集中管控等,彻底突破传统值守模式,为酒钢电网智能化转型奠定坚实基础。

一总降集控站于2024年12月进行整合,2025年3月投运,管辖27个变电站,主要涵盖110kV、35kV、10kV、6kV四个电压等级。其中,110kV系统采用全封闭GIS组合电器,区域内配备5套SVC静止型动态无功补偿装置以及19套消弧消谐装置,提高了供电系统的稳定性和可靠性。此外,该集控站智能监控采用南瑞ECS-6000系统,可实现对区域内电力设施的集中化、智能化管理。

下一步,宏晟电热公司将加快其他三个集控站的建设,确保今年6月前全部完成。四个集控站投运后,酒钢电网运行效率将进一步提高,意味着酒钢电网智能化、集约化管控迈出新步伐。

快评

乘势而上,走好新能源发展之路

木子

2024年9月,习近平总书记赴甘肃考察调研时,从全面推进中国式现代化的战略全局,着眼于甘肃的基础、优势和地位,赋予甘肃“积极融入新型工业化,着力构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系”的重大使命任务,作出“打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地”的重要指示。

在全省上下追“风”逐“日”的大势下,酒钢加快能源结构转型,全力推进新能源项目建设,有序实施煤电机组“三改联动”,推动“风、光、火、余热余压”多能互补和“源网荷储”一体化的新型电力系统建设,全力增强电力能源对钢铁、铝产业的支撑作用。

近日,《甘肃省打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地行动方案》出台,明确提出要打造国家新能源综合开发利用示范区、新能源消费转型引领区、能源产业融合集聚区、能源领域深化改革先行区、能源多边合作试验区等“五个功能区”,为全省发展新能源产业绘制了清晰的蓝图,也为集团公司乘势而上,走好新能源发展之路提供了强有力的政策支持。

我们要保持战略定力,以系统思维统筹规划建设新型能源体系,持续提高新能源发电占比,适时扩大新能源装机规模,同步推进传统火电功能向基础性、调节性定位转型,推动煤电和新能源一体化、多元化发展。要抓好项目建设施工质量,力争项目早投用、早发电、早并网、早见效。同时,充分挖掘火电资源调峰能力,最大限度提高新能源消纳能力,打造全省传统高载能企业新能源就地消纳标杆。

金塔白山水二期400MW光伏工程。元宏 摄



东兴铝业公司净化一作业区: 修旧利废创效约5.4万元

本报讯(通讯员 付少兰)今年以来,东兴铝业公司净化一作业区紧紧围绕生产重点工作任务,大力开展创新创效、修旧利废以及节能降耗等工作,取得了较好成绩。

创新驱动促发展。该作业区结合实际,制定职工技能培训计划,充分利用自动化实训室、液压站实训台、多功能机组遥控器故障模拟试验台等资源开展培训,帮助职工提升专业理论水平,拓宽创新创效思路。截至目前,该作业区共征集合理化建议7项,实施烟气净化系统改造项目1项,不仅有效提升了净化系统效率,还降低了职工劳动强度。

修旧利废增效益。该作业区坚持“修旧就是创效、利废就是降耗”的理念,动员职工积极参与修旧利废工作,在废旧零件堆里“淘宝”,充分挖掘旧配件、旧零件的再利用价值。截至目前,修复多功能机组打头、电动机、遥控器及轮组5件,机构油缸2件,创效金额约5.4万元。

深挖内潜降消耗。该作业区号召职工树立“过紧日子”思想,鼓励大家围绕作业

“点滴之处”控成本 “聚沙成塔”增效益

区能耗指标,对照当前工作中存在的问题和短板,结合岗位实际,从安全管理、成本管理、技术创新等多个方面寻求降本增效空间,为指标提升提供强大支撑。同时,坚持细化和完善“网格化”管理要求,严格落实“人人头上有指标、个个肩上扛责任”,全面做到“日控制、周分析、月总结”,不断推进能耗指标优化。

不锈钢佛山博瑞公司: 2月份销售费用同比降低39%

本报讯(通讯员 林学成)为应对不锈钢市场竞争压力,提升企业核心竞争力,宏兴股份不锈钢佛山博瑞公司全面开展降本增效专项行动,通过优化库存管理、创新营销模式、强化全员意识等一系列举措,在成本控制和效益提升方面取得显著成效。2月份,该公司销售费用同比降低39%。

加强库存管理,降低资金占用。库存管理是降本增效的重要环节。佛山博瑞公司实行精细化管理,坚持“先进先出”原则,实现库存物资的动态监控和精准调配,避

免现货库存物资积压,保证了到货及时销售。同时,优化库存结构,减少滞销产品库存,加快资金周转速度,有效降低了资金占用成本。

创新营销模式,提升市场竞争力。该公司积极探索线上线下相结合的营销模式,通过电商平台、社交媒体等渠道拓展市场,提升客户满意度和忠诚度,进一步扩大产品市场份额。此外,推出产品定制化服务,满足了客户个性化需求。

强化全员意识,培育节俭文化。降本增效离不开全体职工的共同参与。佛山博瑞公司通过党员大会专题研究“过紧日子”工作,明确降本增效目标,细化具体措施,统一职工思想认识。同时,开展降本增效专题培训,设立奖励机制,鼓励大家从细节入手提出合理化建议,营造出全员节约的良好氛围。

选矿厂选别作业区: 钢球钢衬回收再利用节约费用80万元

本报讯(通讯员 张正江)今年以来,

宏兴股份选矿厂选别作业区牢固树立“过紧日子、紧日子”的思想,勇挑重担、不等不靠、主动加压,将提质增效要求融入日常工作的每一个细节,利用设备定修契机成功回收价值约80万元的钢球和钢衬,为降本增效贡献了力量。

2月份,选别作业区关键设备3-1号、3-2号球磨机分别进入216小时和230小时的计划定修期。该作业区提前谋划,周密部署,迅速组建一支由管理技术人员带头、班组生产骨干积极参与的精锐队伍,深入现场仔细确认作业环境,模拟作业活动,制定出周全且严谨的安全保障措施,在确保生产组织不受干扰的前提下,全力推动钢球、钢衬回收再利用工作。

狭窄的空间内,40余名生产骨干迎难而上,仔细挑选出可再利用的钢球,并将其一一回装。面对堆积如山的废弃钢球,大家同样发扬不怕吃苦的精神,一锹一锹将它们装进铁桶,再运往加球斗旁回收利用。

最终,这支队伍在不到原定三分之二的时间内,圆满完成钢球、钢衬的回装再利用工作任务,节约费用约80万元,也为后续设备性能的提升发挥了积极作用。

自动化控制检修作业区焦化班: 废旧电脑主机修复节省成本3万元

本报讯(通讯员 石胜强)近日,一批被判报废的电脑主机,在宏兴股份检修工程部自动化控制检修作业区焦化班自动化班职工的妙手下,重新焕发生机,并成功“上岗”,预计可节省采购成本3万元。

“这些电脑主机都是从淘汰设备中挑出来的,故障五花八门,有的主板损坏,有的电源出问题,还有的内存条故障。”焦化自动化班班长梁磊说。

面对这些“病号”,班组成员没有选择放弃,而是决定用自己的双手,让它们重获新生。说干就干!班组成员利用工作间隙,一头扎进维修工作中。他们仔细检测每一台主机,不放过任何一个故障点,没有现成配件就从其他报废设备上拆卸可用零件……

经过不懈努力,4台电脑主机成功修复。这些“重生”的主机,经过严格测试,性能稳定,完全能够满足现场实际需求。不仅如此,班组还将维修过程中遇到的问题及其解决方法进行全面总结,在内部交流学习,为今后修旧利废工作积累了宝贵经验。